## 核能供暖小试"牛刀"

#### 能源广角

不知不觉中,核能供暖悄然走进我们 的生活。11月9日,国家能源核能供热商 用示范工程二期450万平方米项目在山东 海阳投运,供暖面积覆盖海阳全城区,惠及 20万居民,海阳成为全国首个"零碳"供暖 城市。同时,海阳居民住宅取暖费每建筑 平方米较往年下调1元。

在给老百姓带来温暖实惠的同时,核 能供暖是否有安全风险? 在我国能否大范 围推广?这些问题引人关注。

从安全性角度看,核能供暖是完全有 保障的。谈起"核",人们关心的首要问 题便是安全。其实,核能供暖和煤电厂供 暖原理相同,都是电厂余热利用。主要是 从核电机组二回路抽取蒸汽作为热源, 通 过厂内换热首站、厂外供热企业换热站进 行多级换热, 最后经市政供热管网将热量 传递至最终用户。核电站与供暖用户间有 多道回路进行隔离,供暖方、采暖方之间 只有热量交换, 不存在其他任何介质传 输。好比大家熟悉的"自热小火锅",下 面是加热层,上面是食物层,中间经过物 理隔绝,下面的加热材料仅仅发挥加热作 用,不会与上面的食材接触,更不会跑到 锅里去。

核能供暖并不新鲜。从国内外核能供 暖的实践看,核能供暖安全性、可靠性已得 到了证明。早在上世纪70年代,俄罗斯、 保加利亚、瑞士、罗马尼亚等国就研发建造 了不少核能供热系统,作为区域集中供热 或工业供热热源,积累了丰富的运行经 验。如果按照每单位电力造成的死亡人数 计算,核能危险性远低于煤炭、石油、生物 质能和天然气。

发展核能供暖很有必要。数据显示, 我国冬季供暖面积以年均约10%的增速增 长,截至2019年底,全国集中供热面积 达110亿平方米。北方城镇供暖能耗为 1.91 亿吨标煤,约占建筑总能耗四分之 一。北方供暖需求增长快,但热源在减 少,需要大力发展包括核能供暖在内的清 洁能源供暖。核电机组热效率高且无碳排 放,专家测算,利用沿海核电余热,可满

随着供暖需求快速增长,需要大力发展包括核能供暖在 内的清洁能源供暖。核能将成为低碳能源供给的重要补充, 是一个极有前景的领域。如何既确保安全,又在经济性上具 有竞争力,是摆在核能开发面前的巨大挑战。

足沿海至腹地200公里至300公里范围 内、近70亿平方米建筑冬季供热需求, 约占我国北方城镇未来供热建筑总量的三

为达成"双碳"目标,未来我国需要建 立近零排放能源体系,对余电制氢、清洁供 暖、清洁工业供汽等技术提出了更多需 求。考虑到新能源短期无法为能源系统提 供充足可控容量,核能将成为低碳能源供 给的重要补充。目前,我国核电的"单一供 电"模式无法适应新的能源体系。"十四五" 规划和2035年远景目标纲要提出,开展山

东海阳等核能综合利用示范,为我国核能 产业发展开辟了新赛道。下一步,核能将 扮演核能制氢、核能供汽、核能供暖、海水 淡化等多种角色。此外,多联供的核能系 统还可通过调节不同能源品种产量实现电

核能是一个极有前景的领域,如果 商用快速核反应堆和热核聚变实验堆计 划得以实现, 世界能源供给可能将不受 限制。当前,人们对核能应用还缺乏足 够的了解,这在某种程度上限制了核能的 发展,延缓了先进核能成果商业化步伐。

实践是最好的科普, 相对于核电, 核能综 合利用拉近了核能与老百姓的距离, 有利 于切实打破"邻避效应", 助推核能产业 加速发展。

如何既确保安全,又在经济性上具有 竞争力,是摆在核能开发面前的巨大挑 战。要解决这个矛盾,只能通过技术创新 取得发展。各科研机构和企业要携手并 进,在核燃料、核材料、核控制技术方面加 强研发和技术成果转化,充分利用先进数 字技术提高核能运行安全性、系统设备可 靠性以及核能经济性。加强核电厂址保 护、为产业发展预留空间的同时,也要随着 安全技术进一步提升优化厂址选取条件, 拓宽发展空间。

核能供热"小试牛刀",家更暖了、 天更蓝了、价更低了,获得人们广泛好评。 在我国,核能不是要不要发展的问题,而是 如何安全利

用、物尽其 用的问题, 发展核能大 有可为。

立際辰

### 电气化成实现"双碳"有效途径

本报讯 (记者顾阳) 由中国电力企 业联合会编制的《中国电气化年度发展 报告2021》日前正式发布。《报告》指 出,终端能源消费电气化水平稳步提 升,2020年全国电能占终端能源消费比 重约26.5%,工业部门电气化率为 26.2%, 电气化发展趋于平稳。其中, 四大高载能行业电气化率为17.8%;建 筑部门电气化发展水平快速提升,"十 三五"以来电气化率累计提高10.9个百 分点,达到44.1%;交通部门电气化率 为3.7%, 电气化发展潜力巨大。

从供应侧看, 电力优化一次能源结 构的作用不断增强,2020年全国发电能 源占一次能源消费比重约45.7%,非化 石能源电力消纳量占比达到33.7%。电 网资源配置平台作用凸显,特高压线路 输送可再生能源电量占比45.9%。从可 持续发展层面看,农村用电条件继续改 善, 电力市场交易机制持续完善。以 2005年为基准年, 2006年至2020年, 电力行业累计减少二氧化碳排放约 185.3 亿吨。

《报告》认为,当前中国电气化进程 总体处于电气化中期中级阶段,与日本、 美国、法国等发达国家所处的电气化中 期高级阶段相比,仍然存在差距,但差距 呈现逐步缩小的趋势。从中国四大地区

看,东部地区进入电气化中期高级阶段, 中部、西部地区处于电气化中期中级阶 段,东北地区处于电气化中期初级阶 段。经济发达省份电气化水平相对更 高,广东、浙江、北京、江苏、上海、福建、 山东处于电气化中期高级阶段。

《报告》提出, 电气化发展是实现 碳达峰、碳中和的有效途径, 在电气化 加速情景下, 电能占终端能源消费比重 稳步提升。通过构建多元清洁电力供应 体系,深入实施工业、建筑、交通电能 替代,显著提升能效水平,加强绿色低 碳科技创新,深化市场化改革,将推动 全社会电气化水平持续提升。

本报讯(记者黄晓芳)近日,中国海洋石油 集团有限公司宣布,位于南海东部海域的陆丰 油田群区域开发项目成功投产。这是我国南海 首次实现3000米以上深层油田的规模开发,油 田群高峰年产原油超过185万吨。

陆丰油田群区域开发项目包括4个油田的 开发,所在海域距离香港东南200多公里,水深 140米至330米,主要生产设施包括2座钻井采 油平台和1套水下生产系统。此次投产的陆丰 14-4油田是该项目的首个油田。

陆丰油田作业区总经理吴意明介绍,陆丰 14-4油田属于深层复杂断块低渗油田,主力油 藏深度在3100米至4300米不等,远超常规海上 油田的深度,且以低渗、特低渗油藏为主,开发 技术难度大、成本高,是南海东部海域迄今为止 最难开发的油田。

据悉,陆丰14-4平台是我国自主设计建造 的重量最大、设备国产化率最高的海上原油生 产平台。平台总高度218米,相当于70层楼高; 总重量近3万吨,超过3个埃菲尔铁塔。平台拥 有完整的海上油气处理工艺流程和一套伴生气 回收系统,高峰期每天可以处理原油2.8万桶、 伴生气8.4万立方米。

陆丰油田群区域开发项目所在的南海东部 油田是我国海上第二大能源生产基地,近三年 原油累计增产325万吨,约占同期全国原油增 量的三分之一。

近年来,南海东部油田向深层古近系拓展 勘探新领域,陆续发现陆丰14-4、惠州26-6等 多个中型油气田,探明地质储量超过1亿吨,其 中多数属于低渗油气田。



我国南海东部海域的陆丰油田群区域开发项目。

(资料图片)

本版编辑 祝君壁

### 从"电动为先"到"全面电动"

# 奔驰为消费者打造可持续豪华出行生活场景



定位"先锋豪华"的梅赛德斯-EQ品牌旗下全新EQA纯电SUV和全新EQB纯电SUV联袂上市

款车型登陆2021(第十九届)广州国际汽车展 28%。"7月份开始,我们从市场上感受到来自 览会,以3款中国首秀、6款中国上市,覆盖 燃油、插电混动、纯电动力选择的优质车型阵 容,为中国消费者打造出数字化、电动化、可 持续发展等丰富多元的豪华出行生活场景。

作为加速推进"全面电动"战略升级在 "梅赛德斯-EQ之年"落地的重磅产品,定位 "先锋豪华"的梅赛德斯-EQ品牌旗下全新 EQA 纯电 SUV 和全新 EQB 纯电 SUV 联袂上 市,成为全场闪亮的双子星;而定位"至臻豪 华"的梅赛德斯-迈巴赫EQS概念车中国首 秀,展示了高端的实力与魅力。

"梅赛德斯-奔驰致力于打造令客户向往 的可持续豪华汽车及服务品牌。为此,我们 与经销商合作伙伴一道将持续丰富产品阵 容,强化'心豪华主义'服务体验,以个性 多元的品牌矩阵,不断满足消费者在电动 化、数字化的升级需求,这也是梅赛德斯一 奔驰在中国市场取得成功的重要基石。"北京 梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司总裁兼首席 执行官杨铭(Jan Madeja)说。

2021年以来,梅赛德斯-奔驰不仅有着良 好的开端,而且洞察到了强劲的市场需求,保

日前,梅赛德斯-奔驰携旗下全品牌、29 持了快速的销售节奏,上半年销量同比增长近 全球芯片短缺的挑战。"杨铭表示,"尽管如 此,前三季度我们仍保持了4%的微增。"

> 梅赛德斯-奔驰良好的市场表现,主要得 益于三大关键因素。首先是扎实的品牌内 涵,包括梅赛德斯-奔驰特有的品牌矩阵:不 仅有梅赛德斯-奔驰品牌,还有梅赛德斯-迈 巴赫、梅赛德斯-AMG、梅赛德斯-EQ及G 级车品牌,满足不同客户群体差异化的出行 需求; 其次是丰富的产品阵容; 第三是以互 信共赢为基础稳固的经销商合作伙伴关系。 这能帮助奔驰继续强化"心豪华主义"服务 体验,将打造与"新豪华主义"产品相匹配 的豪华服务标杆。

"过去的12个月,我们强烈地感受到了电 动化转型的加速。"杨铭说,今年7月份,戴 姆勒股份公司及梅赛德斯-奔驰股份公司董事 会主席康林松先生提出了由"电动为先"向 "全面电动"的加速转型:梅赛德斯-奔驰将在 条件允许的市场,为2030年前实现全面纯电 动做充分的准备;2025年以后,所有新发布的 车型架构将均为纯电平台。这也是公司在战略 层应对"碳中和"和电动转型的重要举措。

然而,作为一家具有135年历史的"汽车 发明者",如何才能更好地转型?"首先,产品 布局对我们来说是一个非常重要的基础。"杨 铭透露,"除了已经在售的EQC纯电SUV和本 次车展推出的新品,全新EQS也将于今年内推 向市场; 2022年起, 还将陆续推出EQE纯电 轿车、EQS 纯电 SUV、EQE 纯电 SUV 等车 型。未来,无论是在紧凑型细分市场,还是中 型车、大型车的细分市场,都会有梅赛德斯-奔驰的豪华新能源产品布局。"

强大的电动汽车产品攻势, 离不开"三 电"系统等核心技术上的突破。作为"全面电 动"的重要组成部分,目前,梅赛德斯-奔驰 为大型车和紧凑及中型车开发了两个全新纯电 动模块化平台。其中,即将发布的EQS、 EQE、EQS SUV和EQE SUV四款全新纯电 动产品,将基于全新大型纯电车型 EVA 平台 打造。这是梅赛德斯-奔驰"全面电动"战略 的重要目标之一,也是梅赛德斯-奔驰立志在 电动化转型中继续领先的底气。

"我们在燃油车领域有很多重要的成功经 验也值得借鉴。例如,我们有很多'中国制 造,专属中国'的产品,比如,C级车、E级 车。我们希望在新能源产品打造的过程中,也 有更多的中国专属或适应中国市场需求的产 品,比如,对后排乘坐的关注等。"杨铭说, "我们希望把自己在燃油车领域的品质标准, 延续到新能源细分市场中。与此同时, 更多的 国产车型将提高我们的产销效率。"

其次,品牌定位非常重要。"每一个品牌 的背后都有个性化的呈现,强化整个品牌体系 的豪华定位适用于梅赛德斯-EQ品牌。"杨铭 认为,"随着全新EQS在年底正式上市,我们 将以全面关注驾乘安全、舒适、服务的优质体 验,涵盖智能互联、自动驾驶、车辆设计的智 能科技,以及远筹可持续电动豪华出行的品牌 内涵, 更加明确地向市场展示——我们对于豪 华电动品牌的定义。"

此外,梅赛德斯-奔驰也会在"心豪华主义"

服务体验方面做更多更细 致的部署。"即便是在电动 时代,服务体验仍然是我们 整体呈现豪华性方面的重 要一环。"杨铭强调,过去很 多年的成功要素之一,就是 奔驰不断积累的服务能力 和经验。"心豪华主义"也已 成为梅赛德斯-奔驰与所 有合作伙伴的价值共识。 "我们不希望做跟大家有距 离感的品牌,而是希望打造 可触达、抵人心的品牌。"

"目前,豪华电动汽车 市场的发展仍处于初期阶 段,竞争并不充分,我们还 一定程度受限于产品供给

的有限性。不过,在未来12个月之内,竞争态势 和格局将发生非常大的变化。"杨铭分析,随着 新能源产品供给的丰富,这将从根本上改变梅 赛德斯-奔驰在电动赛道上的表现。"现在大家 比较关注电动车及产品自身的续航里程和智能



北京梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司总裁兼首席执行官 杨铭(Jan Madeja)

互联等,这些固然非常重要,但我们也希望加入 我们品牌的固有优势,只要用心用力用情去经 营,我们相信会继续得到客户的认可。"

(数据来源:北京梅赛德斯-奔驰销售服务 有限公司)



梅赛德斯-奔驰携旗下全品牌、29款车型亮相2021广州国际车展